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2. ΧΕΔΙΟ ΜΑΘΗΜΑΣΟ 

 

2.1. ΣΟ ΓΝΩΣΙΚΟ ΑΝΣΙΚΕΙΜΕΝΟ 

 

&  ɰʽʲ˂ʾˇ ˃ʰʻʹˍʺ: Μακθματικά Βϋ δθμοτικοφ - Τθσ φφςθσ και τθσ ηωισ 

&  ʆʾˍ˂ˇˌ ʶ˄ˈˍʹˍʰˌ: 17. Το χριμα. Ανταλλαγζσ νομιςμάτων 

&  ʅʶ˂ʾʵʶˌ ʲʽʲ˂ʾˇˎ ˃ ʰʻʹˍʺ: 45-46  

 

ɶ ʻʷˋʹ ˍˇˎ ˋˎʴˁʶˁˊʽ˃ʷ˄ˇˎ ʴ˄˖ˋˍʽˁˇˏ ʰ˄ˍʽˁʶʽ˃ʷ˄ˇˎ ˋˍʹ˄ ˏ˂ʹ ˍ˖˄ ˎˉˈ˂ˇʽˉ˖˄ 
ˍʱ˅ʶ˖˄ ˍˇˎ ɲʹ˃ˇˍʽˁˇˏ ʅ˔ˇ˂ʶʾˇˎ: 
 
ɮ˘ ɲʹ˃ˇˍʽˁˇˏ: Κεφάλαιο 20. Τα νομίςματα μζχρι το 10, Κεφάλαιο 58. Οι αρικμοί 
μζχρι το 100 – Χριμα. 
ɲ˘ ɲʹ˃ˇˍʽˁˇˏ: Κεφάλαιο 16. Νομίςματα και δεκαδικοί αρικμοί. Χαρτονομίςματα. 
ΣΤϋ Δθμοτικοφ: Κεφάλαιο 52. Πςο-όςο… Μετρϊ τθν αξία με χριματα. 
 
ɶ ʻʷˋʹ ˍˇˎ ˋˎʴˁʶˁˊʽ˃ʷ˄ˇˎ ʴ˄˖ˋˍʽˁˇˏ ʰ˄ˍʽˁʶʽ˃ʷ˄ˇˎ ˋˍʹ˄ ˏ˂ʹ ˍʹˌ ɰ˘ ɲʹ˃ˇˍʽˁˇˏ: 
 
Κεφάλαιο 17. Το χριμα. Ανταλλαγζσ νομιςμάτων. 
Κεφάλαιο 55. Το χριμα. Ροςά μζχρι το 1000. 
 

Ρζρα από τα παραπάνω κεφάλαια που αςχολοφνται με το ευρϊ ςτθ ςυνολικι 
φλθ του Δθμοτικοφ Σχολείου, τα νομίςματα εμφανίηονται πολφ ςυχνά ςε όλεσ τισ 
τάξεισ και ςε πλικοσ κεφαλαίων ωσ εμπειρικό υλικό για τθ καλφτερθ εκμάκθςθ των 
πράξεων και γενικότερα των μακθματικϊν εννοιϊν. 
 

2.2. ΣΑ ΤΛΙΚΑ ΚΑΙ ΕΠΟΠΣΙΚΑ ΜΕΑ 

 

o Ρροτηζκτορασ 

o Ηλεκτρονικόσ υπολογιςτισ 

o Ραρουςίαςθ ςε PowerPoint 

o Βιβλίο μακθτι 

o Φφλλα εργαςίασ 

o Ψεφτικα κζρματα και τραπεηογραμμάτια του ευρϊ 

o Αλθκινά νομίςματα του ευρϊ 

o Άδειεσ ςυςκευαςίεσ τροφίμων και κουμπαράσ-ταμείο 

 

 

2.3. ΧΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΣΗ ΔΙΔΑΚΑΛΙΑ 

 

Η διδαςκαλία διιρκεςε ςυνολικά 45ϋ, όςο μία διδακτικι ϊρα.  

Χρονικι διάρκεια των επιμζρουσ μερϊν τθσ διδαςκαλίασ: 
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o 1η ΦΑΗ: Ειςαγωγι ςτθ νζα ζννοια 

Δραςτθριότθτα: Γνωριμία με το ευρϊ (4ϋ) 

o 2η ΦΑΗ: Ραρουςίαςθ τθσ νζασ γνϊςθσ και ςφντομθ ανάλυςθ 

Δραςτθριότθτα: Μακαίνω τα νομίςματα του ευρϊ και τισ υποδιαιρζςεισ του (8ϋ) 

o 3η ΦΑΗ: Εφαρμογι τθσ νζασ γνϊςθσ 

Δραςτθριότθτα 1θ: Το μαγαηί τθσ τάξθσ (5ϋ) 

o 4η ΦΑΗ: Αξιολόγθςθ τθσ νζασ γνϊςθσ 

Δραςτθριότθτα 1θ: Ρόςα χριματα ζχει ο κακζνασ; (5ϋ) 

Δραςτθριότθτα 2θ: Επίλυςθ προβλιματοσ (8ϋ) 
 

 

2.4. ΚΟΠΟΙ ΚΑΙ ΣΟΧΟΙ ΣΟΤ ΜΑΘΗΜΑΣΟ 

 
Γενικοί ςτόχοι που επιδιϊκει θ ςυγκεκριμζνθ διδαςκαλία: 
ʁʽ ˃ʰʻʹˍʷˌ: 
o να εξαςκοφνται ςτθ μζτρθςθ χριματοσ. 

o να γνωρίηουν τα κζρματα και τισ ςχζςεισ τουσ μζχρι το επίπεδο των αρικμθτικϊν 
γνϊςεϊν τουσ και να εξοικειϊνονται με καταςτάςεισ ανταλλαγϊν.  

o να εμπλουτίηουν τισ εμπειρίεσ τουσ ςτθν επίλυςθ πραγματικϊν προβλθμάτων 
κάνοντασ χριςθ των νομιςμάτων.  

 

Ειδικοί ςτόχοι τθσ διδαςκαλίασ: 

ʁʽ ˃ʰʻʹˍʷˌ: 

o να ζρκουν ςε επαφι και να αςκθκοφν ςτθ χριςθ των νομιςμάτων του ευρϊ που 

χρθςιμοποιοφν ςτθν κακθμερινι ηωι 

o να δουν ξανά όλα τα νομίςματα του ευρϊ και τισ υποδιαιρζςεισ τουσ και να 

αςκθκοφν ςτισ μεταξφ τουσ ςχζςεισ 

o να ςυηθτιςουν κοινωνικά και πολιτιςμικά κζματα ςε ςχζςθ με το ενιαίο 

νόμιςμα τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ 

o να ςχθματίηουν με τα χαρτονομίςματα τισ τιμζσ διαφόρων προϊόντων που είναι 

διψιφιοι και τριψιφιοι αρικμοί. Αςκοφνται, δθλαδι, οι μακθτζσ αφενόσ ςτθν 

πρόςκεςθ και αφετζρου ςτθν ανάλυςθ και τθ ςφνκεςθ διψιφιων και τριψιφιων 

αρικμϊν. 

 

 

 

2.5. ΠΡΟΑΠΑΙΣΟΤΜΕΝΕ-ΠΡΟΫΠΑΡΧΟΤΕ ΓΝΩΕΙ 

 

Ρροκειμζνου να κατανοιςουν οι μακθτζσ τθ ςυγκεκριμζνθ διδαςκαλία, ζπρεπε 

να γνωρίηουν τθν πρόςκεςθ και τθν αφαίρεςθ αρικμϊν μζχρι το 200. Υπιρχαν 
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δραςτθριότθτεσ που χρειάηονταν τζτοιου είδουσ πράξεισ και κα ιταν αδφνατο να 

προχωριςουμε ςτθ διεξαγωγι του νζου μακιματοσ χωρίσ να είμαςτε ςίγουροι ότι 

όλοι οι μακθτζσ κατζχουν τισ απαιτοφμενεσ γνϊςεισ. Οι προθγοφμενεσ ενότθτεσ του 

βιβλίου είχαν καλφψει επαρκϊσ τισ γνϊςεισ αυτζσ, πράγμα που επιβεβαιϊςαμε και 

από τθν εκπαιδευτικό τθσ τάξθσ. Συγκεκριμζνα, λοιπόν, οι μακθτζσ/τριεσ γνϊριηαν 

ιδθ από τα μακιματα που είχαν προθγθκεί, να απαγγζλουν και να γράφουν 

αρικμοφσ μζχρι το 200. Επίςθσ, γνϊριηαν να κάνουν προςκζςεισ και αφαιρζςεισ 

μζχρι το 100. Ωςτόςο, όπωσ είναι φυςικό, δεν βρίςκονταν όλοι οι μακθτζσ/τριεσ ςτο 

ίδιο επίπεδο μάκθςθσ, μολονότι είχαν διδαχκεί το ίδιο ακριβϊσ διδακτικό 

αντικείμενο. Κακζνασ τουσ διατθροφςε τον προςωπικό του ρυκμό, ωσ απόρροια τθσ 

διαφορετικότθτάσ τουσ. Με άλλα λόγια, υπιρχαν μακθτζσ/τριεσ που εκτελοφςαν τισ 

πράξεισ που τουσ ηθτοφςαμε γριγορα και άλλοι/εσ, οι οποίοι χρειάηονταν λίγο 

περιςςότερο χρόνο να ςκεφτοφν πριν δϊςουν μια απάντθςθ. 

Εκτόσ από τισ προχπάρχουςεσ γνϊςεισ των παιδιϊν από τα προθγοφμενα 

μακιματα, το περιεχόμενο τθσ ςυγκεκριμζνθσ ενότθτασ ιταν ιδιαίτερα δθμοφιλζσ 

ςτουσ μακθτζσ, κακϊσ όλοι είχαν γνϊςεισ προερχόμενεσ από τθν κοινωνικι τουσ 

ηωι ςχετικά με το χριμα. Οι ςυναλλαγζσ τθσ οικογζνειασ ςτα διάφορα μαγαηιά για 

τθν αγορά προϊόντων όπου τα παιδιά είναι μπροςτά και παρακολουκοφν τουσ 

γονείσ τουσ, το χριμα όπωσ εμφανίηεται ςτισ διαφθμίςεισ ι ςτα Μζςα Μαηικισ 

Ενθμζρωςθσ αλλά, κυρίωσ, τα χριματα που δίνουν οι γονείσ ςτα ίδια τα παιδιά για 

να αγοράςουν τρόφιμα από το κυλικείο του ςχολείου, εμπλουτίηουν τισ γνϊςεισ και 

τισ εμπειρίεσ τουσ. 

 

2.6. ΔΙΔΑΚΣΙΚΕ ΜΕΘΟΔΟΙ 

 

Οι μζκοδοι διδαςκαλίασ που χρθςιμοποιικθκαν ςτο ςυγκεκριμζνο μάκθμα ιταν: 

¶ Η δαςκαλοκεντρικι, με τθ μορφι διάλεξθσ και επίδειξθσ, θ οποία 

χρθςιμοποιικθκε κατά τθν ζναρξθ τθσ διδαςκαλίασ και, ςυγκεκριμζνα, κατά τθν 

πρϊτθ και δεφτερθ φάςθ. Αν και θ ςυγκεκριμζνθ μζκοδοσ ζχει παραδοςιακό 

χαρακτιρα και ςυχνά προςπακοφμε να τθν αποφεφγουμε, ιταν ωςτόςο 

δφςκολο να ειςάγουμε τουσ μακθτζσ ςτθ νζα ζννοια (το ευρϊ) και να 

παρουςιάςουμε αναλυτικά τισ υποδιαιρζςεισ του, χωρίσ να ζχουμε το λόγο 

εμείσ ωσ εκπαιδευτικοί. Βζβαια, αξίηει να ςθμειϊςουμε ότι θ παρουςίαςθ 

πραγματοποιικθκε με τθ βοικεια του Η/Υ και του προτηζκτορα, γεγονόσ που 

κζρδιηε το ενδιαφζρον των παιδιϊν. Τζλοσ, ςε ςυνδυαςμό με όςα λζγαμε και 

εξθγοφςαμε ςτουσ μακθτζσ μασ, κζταμε και ερωτιματα ςτουσ ίδιουσ 

αναμζνοντασ να ακοφςουμε προχπάρχουςεσ γνϊςεισ και εμπειρίεσ τουσ για το 

χριμα από τθν κακθμερινι ηωι. 

¶ Η μακθτοκεντρικι, θ οποία χρθςιμοποιικθκε περιςςότερο ςτθ διδαςκαλία μασ. 

Συγκεκριμζνα, εφαρμόςαμε τθ μζκοδο των ερωταποκρίςεων, τθν ανακαλυπτικι 

μζκοδο κακϊσ και τθ μζκοδο επίλυςθσ προβλιματοσ κατά τθν τρίτθ και τζταρτθ 
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φάςθ τθσ διδαςκαλίασ μασ. Οι μακθτζσ ζπαιρναν ςυνεχϊσ το λόγο ενϊ ο δικόσ 

μασ ρόλοσ περιορίςτθκε ςε αυτόν του βοθκοφ και του ςυντονιςτι. Οι ίδιοι οι 

μακθτζσ ςκζφτονταν και δροφςαν ανάλογα με αυτό που πίςτευαν ωσ ςωςτό. Η 

ανατροφοδότθςθ ερχόταν κυρίωσ από τουσ ίδιουσ τουσ ςυμμακθτζσ τουσ, οι 

οποίοι ανακοίνωναν τθ ςωςτι απάντθςθ, κακϊσ και τθν αιτιολόγθςθ που τθ 

ςυνόδευε. 

¶ Η ςυλλογικι ι επικοινωνιακι, θ οποία χρθςιμοποιικθκε ςτθν τρίτθ 

δραςτθριότθτα τθσ τρίτθσ φάςθσ, που επρόκειτο για ζνα παιχνίδι ρόλων. Οι 

μακθτζσ κλικθκαν να κάνουν αγορζσ προϊόντων και πλθρωμι του αντίςτοιχου 

ποςοφ με χριματα, όπωσ ακριβϊσ και ςτθν πραγματικι τουσ ηωι. Αξίηει να 

αναφζρουμε ότι θ ςυγκεκριμζνθ δραςτθριότθτα πραγματοποιικθκε με ηεφγθ 

μακθτϊν (εταιρικι μάκθςθ). 

 

2.7. ΠΟΡΕΙΑ ΔΙΔΑΚΑΛΙΑ 

 

Συνολικόσ χρόνοσ: 45ϋ 

*Σθμείωςθ: Από τθν αρχι τθσ διδαςκαλίασ, οι μακθτζσ/τριεσ ζχουν μπροςτά τουσ 

από ζνα φακελάκι με όλα τα νομίςματα του ευρϊ (κζρματα και χαρτονομίςματα). 

 

1η ΦΑΗ: Ειςαγωγι ςτθ νζα ζννοια 

Δραςτθριότθτα: Γνωριμία με το ευρϊ (4ϋ) 

 

Με τθν χριςθ προτηζκτορα, ειςάγουμε τουσ μακθτζσ/τριεσ ςτθν ζννοια τθσ 

Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ και, μζςω αυτισ, περνάμε ςτθ βαςικι μασ ζννοια, το ευρϊ, το 

οποίο αποτελεί το κοινό νόμιςμα 17 χωρϊν τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ. Στθ ςυνζχεια, 

εξθγοφμε ςτουσ μακθτζσ/τριεσ τθ διαφορά που υπάρχει ανάμεςα ςτισ δφο πλευρζσ 

των νομιςμάτων του ευρϊ από χϊρα ςε χϊρα. Συγκεκριμζνα, τουσ εξθγοφμε ότι θ 

μία πλευρά είναι ίδια για όλεσ τισ χϊρεσ, ενϊ θ άλλθ είναι διαφορετικι ςε κάκε 

χϊρα (διαφάνειεσ 1 ζωσ 5 ςτθν παρουςίαςθ). 

 

Στόχοσ: Να γνωρίςουν τθν ζννοια τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ και να ςυηθτιςουν 

κοινωνικά και πολιτιςμικά κζματα ςε ςχζςθ με το ενιαίο νόμιςμα των χωρϊν που 

ανικουν ς’ αυτι. 

 

2η ΦΑΗ: Ραρουςίαςθ τθσ νζασ γνϊςθσ και ςφντομθ ανάλυςθ 

Δραςτθριότθτα: Μακαίνω τα νομίςματα του ευρϊ και τισ υποδιαιρζςεισ του (8ϋ) 

 

Με τθν χριςθ προτηζκτορα, παρουςιάηουμε ςτουσ μακθτζσ/τριεσ τα 

νομίςματα του ευρϊ. Τουσ ρωτάμε ποια νομίςματα-κζρματα είναι αυτά που 

βλζπουν ςτισ εικόνεσ και τουσ εξθγοφμε ςφντομα τι ςυμβολίηουν. Ραράλλθλα, 

αντιπαρακζτουμε δίπλα ςε κάκε νόμιςμα και μία εικόνα, θ οποία αναπαριςτά 
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εκείνθ ακριβϊσ τθν εικόνα από τθν οποία είναι εμπνευςμζνο το ςφμβολο του κάκε 

νομίςματοσ. Με τον τρόπο αυτό, ζχουμε καλφψει τθν 1θ δραςτθριότθτα του βιβλίου 

του μακθτι, με τίτλο «Τα νομίςματα του ευρϊ». Συνεχίηουμε, παρουςιάηοντασ 

ενδεικτικά οριςμζνα κζρματα του ευρϊ άλλων ευρωπαϊκϊν χωρϊν. Τονίηουμε 

ιδιαίτερα το γεγονόσ ότι, παρόλο που το ςχζδιο τθσ μιασ πλευράσ διαφζρει από 

χϊρα ςε χϊρα, θ αξία του νομίςματοσ παραμζνει θ ίδια (διαφάνειεσ 6 ζωσ 10 ςτθν 

παρουςίαςθ). 

Στθ ςυνζχεια, παρουςιάηουμε (και πάλι μζςω προτηζκτορα) τα 

χαρτονομίςματα του ευρϊ (διαφάνεια 11 ςτθν παρουςίαςθ). Μζςω των εικόνων, οι 

μακθτζσ ζρχονται ςε οπτικι επαφι με τα 7 διαφορετικά χαρτονομίςματα. Δεν 

παραλείπουμε, ςτο ςθμείο αυτό, να τονίςουμε ότι όλα τα χαρτονομίςματα του 

ευρϊ είναι πανομοιότυπα ςε όλεσ τισ χϊρεσ. Με τον τρόπο αυτό, ζχουμε καλφψει 

τθν 3θ δραςτθριότθτα του βιβλίου του μακθτι, με τίτλο «Τα χαρτονομίςματα του 

ευρϊ».  

Τζλοσ, με δικά μασ πραγματικά νομίςματα, παρουςιάηουμε ςτα παιδιά 

μερικοφσ δυνατοφσ ςυνδυαςμοφσ χρθμάτων που μποροφμε να κάνουμε, ϊςτε να 

ζχουμε πάντα το ίδιο ποςό. 

 

Στόχοι:  

¶ Να δουν όλα τα νομίςματα του ευρϊ (κζρματα και χαρτονομίςματα) και τισ 

υποδιαιρζςεισ τουσ και να αςκθκοφν ςτισ μεταξφ τουσ ςχζςεισ. 

¶ Να κατανοιςουν τισ ομοιότθτεσ και τισ διαφορζσ που φζρουν τα νομίςματα του 

ευρϊ διαφορετικϊν χωρϊν. 

 

3η ΦΑΗ: Εφαρμογι τθσ νζασ γνϊςθσ 

Δραςτθριότθτα 1θ: Το μαγαηί τθσ τάξθσ (5ϋ) 

 

Ρρόκειται για τθν 2θ δραςτθριότθτα του βιβλίου του μακθτι (Ραράρτθμα, Εικόνα 

1). Οι μακθτζσ/τριεσ καλοφνται να υπολογίςουν το ςυνολικό ποςό των νομιςμάτων 

που υπάρχουν ςτα δφο πορτοφόλια, βρίςκοντασ ςτθ ςυνζχεια ποιο από τα 

εικονιηόμενα προϊόντα μπορεί να αγοράςει ο κάτοχοσ κάκε πορτοφολιοφ. Οι 

μακθτζσ εντοπίηουν τθ λφςθ και κάνουν τθ ςωςτι αντιςτοίχιςθ. 

 

Στόχοσ: Να μάκουν να υπολογίηουν ακροίςματα των νομιςμάτων (κερμάτων) του 

ευρϊ. 

 

Δραςτθριότθτα 2θ: Επιλζγω νομίςματα για να ςχθματίςω ποςά (5ϋ) 

 

Ρρόκειται για τθν 4θ δραςτθριότθτα του βιβλίου του μακθτι (Ραράρτθμα, 

Εικόνα 2). Οι μακθτζσ/τριεσ καλοφνται να ςυμπλθρϊςουν τον ςωςτό αρικμό 

νομιςμάτων που απαιτοφνται για να ςυγκεντρϊςουν το ποςό που αναγράφεται ςτο 
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πρϊτο κελί κάκε γραμμισ του πίνακα. Δίνεται θ ευχζρεια ςτουσ μακθτζσ/τριεσ να 

χρθςιμοποιιςουν όποιον ςυνδυαςμό επικυμοφν, αρκεί να προκφπτει το ίδιο 

αποτζλεςμα. 

 

Στόχοσ: Να ςυνδυάηουν χαρτονομίςματα του ευρϊ με ςκοπό να ςχθματίςουν ζνα 

ποςό (ανάλυςθ διψιφιων αρικμϊν). 

 

 Δραςτθριότθτα 3θ: Ραιχνίδι ρόλων (10ϋ) 

 

Οι μακθτζσ/τριεσ ζχουν ιδθ φτιάξει ςτθν τάξθ τουσ το δικό τουσ μαγαηάκι. Σ’ 

αυτό υπάρχουν προϊόντα όπωσ ρφηι, μακαρόνια, δθμθτριακά, γάλα κ.λπ. Ρριν 

ξεκινιςει θ διδαςκαλία, ζχουμε ιδθ τοποκετιςει επάνω ςε κάκε προϊόν μία 

ετικζτα, όπου αναγράφεται θ τιμι του προϊόντοσ (χρθςιμοποιοφμε μόνο φυςικοφσ 

αρικμοφσ). Ζχοντασ ςτθ διάκεςι μασ όλα τα παραπάνω, προχωροφμε ςτθν εξισ 

δραςτθριότθτα-παιχνίδι ρόλων: Δφο μακθτζσ αναλαμβάνουν τον ρόλο των 

πωλθτϊν. Ραίρνουν κζςεισ πίςω από το μαγαηάκι (πάγκοσ με προϊόντα) και 

περιμζνουν τουσ πελάτεσ τουσ. Τον ρόλο των πελατϊν διαδραματίηουν οριςμζνοι 

από τουσ υπόλοιπουσ μακθτζσ τθσ τάξθσ, οι οποίοι πθγαίνουν ςτο μαγαηάκι, 

επιλζγουν το προϊόν τθσ προτίμθςισ τουσ και αφοφ δουν πόςο κοςτίηει, 

ςυγκεντρϊνουν τα χριματα που απαιτοφνται για να το αγοράςουν. Η ςυναλλαγι 

ολοκλθρϊνεται με τουσ πωλθτζσ να τακτοποιοφν τα χριματα ςτο ταμείο και τον 

πελάτθ να αποκτά το προϊόν τθσ αρεςκείασ του. Η διαδικαςία επαναλαμβάνεται με 

διαφορετικό μακθτι-πελάτθ. 

 

Στόχοσ: Να ζρκουν ςε επαφι και να αςκθκοφν ςτθ χριςθ των νομιςμάτων του ευρϊ 

που χρθςιμοποιοφν ςτθν κακθμερινι ηωι. 

 

4η ΦΑΗ: Αξιολόγθςθ τθσ νζασ γνϊςθσ 

Η ςυγκεκριμζνθ φάςθ πραγματοποιείται μζςω ενόσ φφλλου εργαςίασ (Ραράρτθμα, 

Φφλλο Εργαςίασ), το οποίο οι μακθτζσ/τριεσ καλοφνται να ςυμπλθρϊςουν. 

 

Δραςτθριότθτα 1θ: Ρόςα χριματα ζχει ο κακζνασ; (5ϋ) 

 

Οι μακθτζσ/τριεσ ζχουν μπροςτά τουσ τισ εικόνεσ 3 πορτοφολιϊν (του Μίκυ, 

του Ντόναλντ και τθσ Μίνυ αντίςτοιχα). Αυτό που τουσ ηθτείται είναι να 

υπολογίςουν πόςα χριματα ζχει ο κακζνασ ςτο πορτοφόλι του και να γράψουν τον 

αρικμό που βρικαν δίπλα από κάκε εικόνα. Κατόπιν, καλοφνται να απαντιςουν ςτο 

ερϊτθμα «Ροιοσ μπορεί να αγοράςει το ποδιλατο;», του οποίου θ τιμι δίνεται 

ςτθν εικόνα. 
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Στόχοσ: Να αξιολογθκεί ο βακμόσ ςτον οποίο οι μακθτζσ ζχουν κατανοιςει τον 

τρόπο με τον οποίο υπολογίηουμε ακροίςματα νομιςμάτων (κερμάτων) του ευρϊ. 

 

Δραςτθριότθτα 2θ: Επίλυςθ προβλιματοσ (8ϋ) 

 

Οι μακθτζσ/τριεσ καλοφνται να επιλφςουν το παρακάτω πρόβλθμα: 

 

«Ο Χιοφι, ο Ντιοφι και ο Λιοφι κζλουν να αγοράςουν ζνα ποδιλατο με 3 ςζλεσ. Για 

το λόγο αυτό, ζςπαςαν τουσ κουμπαράδεσ τουσ. Ο Χιοφι ζχει 50€, ο Ντιοφι ζχει 75€ 

και ο Λιοφι ζχει 80€. Το ποδιλατο κοςτίηει 200€. Θα μπορζςουν να το αγοράςουν;». 

Οι μακθτζσ καλοφνται να απαντιςουν προφορικά ςτα παρακάτω ερωτιματα: 

1. Ρόςα χριματα ζχει ο Ντιοφι; Δείξε με τα δικά ςου χαρτονομίςματα. 

2. Ρόςα χριματα ζχουν ο Χιοφι και ο Λιοφι μαηι; Δείξε με τα δικά ςου 

χαρτονομίςματα. 

3. Ρόςα χριματα ζχουν και οι 3 μαηί; Δείξε με τα δικά ςου χαρτονομίςματα. 

4. Μποροφν να αγοράςουν το ποδιλατο; Ναι ι όχι, και γιατί; 

 

Στόχοσ: Να αξιολογθκεί ο βακμόσ ςτον οποίο μποροφν να ςχθματίηουν με τα 

χαρτονομίςματα ποςά που αντιςτοιχοφν ςε διψιφιουσ και τριψιφιουσ αρικμοφσ. 

Αξιολογοφνται, δθλαδι, ςτθν ικανότθτα ςφνκεςθσ και ανάλυςθσ διψιφιων και 

τριψιφιων αρικμϊν. 

 

2.8. ΔΙΑΔΙΚΑΙΕ ΑΞΙΟΛΟΓΗΗ 

 

Ρροκειμζνου να αξιολογιςουμε τουσ μακθτζσ μασ και να διαπιςτϊςουμε κατά 

πόςο κατανόθςαν τα όςα παρουςιάςτθκαν κατά τθ διάρκεια του μακιματοσ (νζεσ 

ζννοιεσ, ςυςχετιςμοφσ και διαςυνδζςεισ), αφιερϊςαμε περίπου το τελευταίο 

τζταρτο τθσ διδαςκαλίασ μασ ςτθν επίλυςθ μιασ άςκθςθσ και ενόσ προβλιματοσ 

που ιταν ςυγκεντρωμζνα ςε ζνα φφλλο εργαςίασ. Κάκε μακθτισ είχε το δικό του 

φφλλο εργαςίασ και εργαηόταν ατομικά. 

 

3. ΑΤΣΟΑΞΙΟΛΟΓΗΗ ΔΙΔΑΚΑΛΙΑ 

 

Η διδαςκαλία μασ, όςον αφορά ςτο παιδαγωγικό κομμάτι, κεωροφμε ότι ιταν 

ιδιαίτερα ικανοποιθτικι, κακϊσ αιςκανκικαμε ότι θ επικοινωνία μασ με τουσ 

μακθτζσ/τριεσ ιταν άρτια και χωρίσ προβλιματα. Στο ςθμείο αυτό, πρζπει να 

ςθμειϊςουμε ότι είχαμε παρακολουκιςει τθ ςυγκεκριμζνθ τάξθ επί 3 διδακτικζσ 

ϊρεσ τισ προθγοφμενεσ θμζρεσ πριν τθ διεξαγωγι τθσ διδαςκαλίασ μασ, γεγονόσ 

που μασ βοικθςε αρκετά ςτθ δθμιουργία κετικοφ κλίματοσ ανάμεςα ςε εμάσ και τα 

παιδιά. 
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Αναφορικά με το διδακτικό κομμάτι, ςτόχοσ μασ ιταν να ζρκουν οι 

μακθτζσ/τριεσ ςε επαφι με τα νομίςματα και τα χαρτονομίςματα του ευρϊ, να 

μάκουν τισ υποδιαιρζςεισ του ευρϊ και να εξαςκθκοφν ςτισ μεταξφ τουσ ςχζςεισ. 

Για το ςκοπό αυτό, κεωριςαμε απαραίτθτθ τθν καταςκευι νομιςμάτων και 

χαρτονομιςμάτων του ευρϊ ϊςτε κάκε παιδί να ζχει ςτα χζρια του από ζνα 

νόμιςμα και ζνα χαρτονόμιςμα όλων των διαφορετικϊν αξιϊν. Ζτςι, λοιπόν, κάκε 

μακθτισ είχε το δικό του φακελάκι, το οποίο περιείχε 8 διαφορετικά κζρματα και 7 

διαφορετικά χαρτονομίςματα. Η διδαςκαλία μασ βαςίςτθκε κατά το μεγαλφτερο 

μζροσ ςτα ςυγκεκριμζνα «εικονικά» χριματα των παιδιϊν και, όπωσ τελικά 

αποδείχκθκε, θ ςκζψθ μασ αυτι λειτοφργθςε κετικά και για τα παιδιά. Αυτό ςυνζβθ 

γιατί τα παιδιά ζνιωςαν ότι ζχουν δφναμθ ςτα χζρια τουσ (αφοφ είχαν τα δικά τουσ 

χριματα) και ενεργοποιικθκε αυτομάτωσ το ενδιαφζρον τουσ να ςυμμετάςχουν 

ςτισ δραςτθριότθτεσ που ακολοφκθςαν και είχαν άμεςθ ςχζςθ με τα χριματά τουσ. 

Συμπεραςματικά, θ διδαςκαλία ολοκλθρϊκθκε επιτυχϊσ, κακϊσ ο αρχικόσ μασ 

ςχεδιαςμόσ δε διζφερε από αυτό που τελικά υλοποιικθκε μζςα ςτθν τάξθ. Το μόνο 

που δεν προλάβαμε να ολοκλθρϊςουμε ιταν θ 4θ δραςτθριότθτα του βιβλίου του 

μακθτι, τθν οποία όμωσ είχαμε ςυμφωνιςει από πριν ότι κα υλοποιοφςαμε 

θμιτελϊσ, ςε περίπτωςθ που διαπιςτϊναμε ότι ζχουν περάςει 2-3 λεπτά παραπάνω 

από τθν ροι του μακιματοσ που είχαμε ςχεδιάςει ζωσ τθ ςτιγμι εκείνθ. Ζτςι, αφοφ 

κάναμε με τα παιδιά το 1/3 περίπου τθσ άςκθςθσ και ζδειξαν να κατανοοφν τον 

τρόπο επίλυςισ τθσ, τοφσ είπαμε να τθ ςυνεχίςουν ςτο ςπίτι τουσ και ότι κα τθ 

διορκϊςουν με τθν εκπαιδευτικό τθσ τάξθσ τθν επόμενθ θμζρα. 
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5. ΠΑΡΑΡΣΗΜΑ 
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ΦΤΛΛΟ ΔΡΓΑΙΑ 

 

ǝŵȄȁŵȁ 1 

 

Ų)  ǱȑŵŲ ȌȉǼŀŲŶŲ ǻȌŴȃ Ȉ ȄŲȂǻȆŲȊ;  
 

 

 

                                                                

               
 

 

 ǞȌŴȃ éé Ŵȋȉȓ 
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      ǞȌŴȃ éé Ŵȋȉȓ   

 

 

Φύλλο Δπγαζίαρ 

1
ο
 Πειπαμαηικό Γημοηικό Σσολείο 

Φλώπιναρ 

Τάξη: Β΄ 2 

Όνομα:…………………………………… 
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Ǿ) ǱȈȃȈȊ ŀÙȈȉŴɻ ȆŲ ŲǿȈȉǺŵŴȃ ŶȈ ÙȈųǼȅŲŶȈ ȄŲȃ ǿȃŲŶɻ; 

ǥÙǺȆŶȁŵȁ: 

............................................................................................

............................................................................................ 

 

 

 

ǝŵȄȁŵȁ 2 

 

ǰ ǶȃȈȒȃ, Ȉ ǮŶȃȈȒȃ ȄŲȃ Ȉ ǬȃȈȒȃ ȂǻȅȈȋȆ ȆŲ ŲǿȈȉǺŵȈȋȆ ǻȆŲ ÙȈųǼȅŲŶȈ ŀŴ 3 ŵǻȅŴȊ. ůȃŲ 

ŶȈ ȅȑǿȈ ŲȋŶȑ, ǻŵÙŲŵŲȆ ŶȈȋȊ ȄȈȋŀÙŲȉǺųŴȊ ŶȈȋȊ. ǰ ǶȃȈȒȃ ǻȌŴȃ 50û, Ȉ ǮŶȃȈȒȃ 

ǻȌŴȃ75û ȄŲȃ Ȉ ǬȃȈȒȃ ǻȌŴȃ 80û. ǴȈ ÙȈųǼȅŲŶȈ ȄȈŵŶɻȀŴȃ 200û. ŰŲ ŀÙȈȉǻŵȈȋȆ ȆŲ ŶȈ 

ŲǿȈȉǺŵȈȋȆ; 

ǥÙǺȆŶȁŵŴ ÙȉȈŷȈȉȃȄǺ ŵŶŲ ÙŲȉŲȄǺŶȎ ŴȉȎŶǼŀŲŶŲ: 

 

1. ǱȑŵŲ ȌȉǼŀŲŶŲ ǻȌŴȃ Ȉ ǮŶȃȈȒȃ; æŴɻȇŴ ŀŴ ŶŲ ųȃȄǺ ŵȈȋ 

ȌŲȉŶȈȆȈŀɻŵŀŲŶŲ. 

2. ǱȑŵŲ ȌȉǼŀŲŶŲ ǻȌȈȋȆ Ȉ ǶȃȈȒȃ ȄŲȃ Ȉ ǬȃȈȒȃ ŀŲȀɻ; æŴɻȇŴ ŀŴ ŶŲ ųȃȄǺ 

ŵȈȋ ȌŲȉŶȈȆȈŀɻŵŀŲŶŲ. 

3. ǱȑŵŲ ȌȉǼŀŲŶŲ ǻȌȈȋȆ ȄŲȃ Ȉȃ 3 ŀŲȀɻ; æŴɻȇŴ ŀŴ ŶŲ ųȃȄǺ ŵȈȋ 

ȌŲȉŶȈȆȈŀɻŵŀŲŶŲ. 

4. ǭÙȈȉȈȒȆ ȆŲ ŲǿȈȉǺŵȈȋȆ ŶȈ ÙȈųǼȅŲŶȈ; ǮŲȃ Ǽ ȑȌȃ, ȄŲȃ ǿȃŲŶɻ; 

 

 
 
 

 


